高一第二次月考测试

一、选择题（24分，每小题3分）

1、下列加点字的注音完全正确的一项是(      )

A、逦迤(lǐyǐ) 蝙蝠(biān) 尽锱铢(zīzhū) 戛然而止(jiá)    
B、绛囊(jiàng)穹隆(qióng)瞬息万变(shùn) 鼎铛玉石(dāng)
C、粗糙(zào)  渣滓(zǎi)  架梁之椽(yuán) 摇曳不定(yè)   

D、胚胎（pēi）贮藏(zhù)  极光一瞥(piē)  妃嫔媵嫱(téng) 

2. 下列加点实词含义相同的一组是：

A．师道之不传久矣       B秦爱纷奢，人亦念其家

吾师道也              不爱珍器重宝肥饶之地

C．吾师道也             D山东豪俊遂并起而亡秦族矣

则耻师焉              族秦者秦也。非天下也

3. 下列加点的词语，解释全正确的一项是：（ ）
A余嘉其能行古道（他）   积其德义（其中）     人亦念其家（自己）

B传以示美人（传递）     传道受业（传授）      六艺经传（传记）
C不敢言而敢怒（表转折）根不固而求木之长（表转折）北构而西折（表承接）
D缦立（远立）          金块珠砾 （成块的金子）    圣人无常师（固定）
4. 下列加点词语含义与现在相同的一组是：

①小学而大遗也           ②一日之内，一宫之间，而气候不齐

③一旦不能有,输来其间    ④燕赵之收藏，韩魏之经营
⑤独夫之心,日益骄固      ⑥圣人之所以为圣
⑦楚人一炬，可怜焦土     ⑧多于市人之言语
A．③⑤⑥⑧              B．②④⑥⑧    
C．①③⑤⑦              D．②③⑥⑦

5没有通假字的一项是（　　）
　A．振之以威怒　　　　　　　 且硕茂，早实以蕃
　B．早缫而绪，早织而缕　　　 或师焉，或不焉
　C．文武并用，垂拱而治　　　 师者，所以传道受业解惑也
　D．楚人一炬，可怜焦土　　　 族秦者秦也，非天下也
6. 下列各句中加线的词语，使用不恰当的一项是（      ）
  A.、美国民主党竞选的热门人物约翰·里克对《新闻周刊》的这则不实报道立即予以否认，并说这是很久以前就被调查过的“陈芝麻烂谷子”了。
  B.、从欧美归来的几个大哥哥大姐姐，给小同学们介绍了许多异国风情，孩子们对这些“海外奇谈”都表现出了浓厚的兴趣。
  C.、在革命战争时期，有很多青年知识分子在党的教育下，走出了“象牙塔”，投身到火热的斗争中去，走上了革命道路。
  D.、老局长常常告戒我们，无论工作有多忙，也要抽时间多读书，多学习，否则胸无点墨，是难以把工作做好的。
7、下列各句中，没有语病的一句是 (     )

A．正因为阻力极其微弱，空气极其稀薄，所以这里是远程火箭和人造卫星活动的好场所。

B．前不久，在美国召开的有27个国家数百位科学家参加的第三届国际固氮学术会议上，这两个模型受到了高度重视，给予很高的评价。

  C．我们不赞成应试教育，决不是主张取消考试，而是不赞成以应付升学考试为唯一目的，围绕应考开展教学活动的做法。

  D．近日国际黄金价格再次出现波动，截至上周末，国际黄金市场的价格上涨最高点已达290美元以上。
8、下列各句标点符号使用正确的一句是（       ）

Ａ．除另有规定外，2003年财政部在中国境内（不包括香港、澳门和台湾地区）发行的记帐式国债的招、投标活动适用本规则。

Ｂ．什么是艺术精品？深刻的思想启迪、鞭辟入里的人性揭示，精美的舞蹈编排、演出、动人的剧场艺术氛围等，怕是题中应有之义。

Ｃ．火星被人们称为地球的“孪生兄弟”，但科学家们至今未能解释为何只有地球上有生命，而火星上却荒凉一片？ 

Ｄ．鲸的种类很多，总的来说可以分为两大类：一类是须鲸，没有牙齿。一类是齿鲸，有锋利的牙齿。

二、阅读下段文字，回答问题。（18分）

    如果认识到我们对于生活在我们四周的许多生物的相互关系还有很多不了解的，那么，关于物种或变种的起源问题，我们即使有很多地方不能解释，也就不足为奇了。为什么某种生物的分布广泛而繁多，而它的邻种却分布得狭小而稀少呢?谁能解释这个问题呢?然而这些关系，实在是非常重要，因为我相信，这是决定地球上每一个生物的现在和将来的命运，以及变异的趋向的。对于生活在过去的地质时代的无数生物的相互关系，我们所知道的就更少了。虽然许多事实现在还是不清楚，而且在未来长期内也还弄不清楚，但是我们经过了精细的研究和冷静的判断，可以毫不怀疑地断言创造论的错误。创造论这一观点，虽为近代许多博物学家所信奉，我自己以前也曾信奉过，但是事实上决不能成立。我深信生物的种不是不变的；所谓同属的种，都是其他大概已经灭亡的种所传下来的直系后代，而现在认为同种的各种变种，都是这同种的后代。我又确信自然选择作用，它虽然不是物种变异的唯一条件，也该是最重要的条件。

1、作者指出，关于“物种或变种的起源问题”还“有很多地方不能解释”，“许多事实现在还是不清楚，而且在未来长期内也还弄不清楚。”

1 文章从哪两方面归纳了这些问题?（6分）

答：                                                                         

2 文中“还有很多不了解的”“所知道的就更少了”以及两个“对于”等短语或词，对回答上面问题有什么作用?（3分）

答：                                                                   

2、文中划线的句子是双重否定句，其作用是：（3分）

3、文中加点的“这”指代的内容是：（3分）

4、下列说法不符合原文的一项是（      ）（3分）
A．创造论事实上决不能成立。

  B．许多生物的相互关系是决定地球上每一生物的现在和将来的命运，以及变异的趋向。
  C．自然选择该是物种变异的最重要的条件。

  D．物种或变种的起源问题决定地球上每一生物的现在和将来的命运，以及变异的趋向。
三、默写或翻译(在横线上默写填空; 只翻译已给的句子)(15分)
1、生乎吾前，其闻道也固先乎吾，吾从而师之，生乎吾后，其闻道也亦告乎吾，吾从而师之。吾师道也，夫庸知其年之后生于吾乎？是故，                  
 ,                ,                 ,                   .

2、长桥卧波，未云何龙？复道行空，不霁何虹？高低冥迷，不知西东。             ，            ；                  ，                   。
四、对下两个诗句“咬文嚼字”，说说他们的不同来 ：（3分） 
“夕阳无限好，惆怅近黄昏”；“但得夕阳无限好，何须惆怅近黄昏”

五、作文(40分)
题目：           己所不欲，勿施于人

要求：1、文体不限  2、字迹工整  3不少于700字
高二第二次月考测试答案
一、选择题（24分，每小题3分）

1、（  ）2、（  ）3、（  ）4、（  ）5、（  ）6、（  ）7、（  ）8、（  ）
二、阅读下段文字，回答问题。（18分）
1、（6分）第一方面：                                                                

第二方面：                                                                            

作用（3分）                                                                   

2、作用（3分）                                                                      
3、文中加点的“这”指代的内容是：（3分）

4、（      ）（3分）

三、默写或翻译(在横线上默写填空; 只翻译已给的句子)(15分)

1、                  ，               ,                 ,                 。

翻译：                                                                   

2、             ，            ；                  ，                   。
翻译：                                                                   

四、“咬文嚼字”：（3分） 
五、作文(40分)

己所不欲，勿施于人

高二第二次月考测试答案

一、选择题（24分，每小题3分）

1、（ a）2、（ c）3、（ c）4、（ a ）5、（ d ）6、（b  ）7、（ c ）8、（ a ）
二、阅读下段文字，回答问题。（18分）
1、（6分）第一方面：生活在我们四周的许多生物的相互关系还有很多不了解的                                                    

第二方面：生活在过去的地质时代的无数生物的相互关系，我们所知道的就更少了 

作用（3分）：分情况说明，起着提示的作用
2、作用（3分）：起着强调的作用，强调自己对创造论的坚决否定
3、文中加点的“这”指代的内容是：（3分）

    上文提到的两种关系
4、（  d    ）（3分）

三、默写或翻译(在横线上默写填空; 只翻译已给的句子)(15分)
参考课文
四、“咬文嚼字”：（3分） 
 字数不同；前句思想有些消极，后句思想则有些放得开，暂时享受眼前的美的情趣
五、作文(40分)
参考高考作文评分标准

